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 При виконанні домашніх завдань (як довідник, тренажер, інструмент); 

 Самостійне навчання учнів; 

 При виконанні творчих робіт, роботі над проектами індивідуальними чи груповими; 

 При поглибленому вивченні предмета. 

 На етапі засвоєння нових знань уроку бажано використовувати комп’ютерні презентації як наочні посібники і 

джерело навчальної інформації. Візуальна форма подачі означень, формул, теорем, їх доведень, якісних креслень до 

геометричних задач, подача рухомих зображень забезпечує ефективне засвоєння учнями нових знань та вмінь [1]. 

Етап перевірки засвоєння учнями нових знань та способів розв’язування задач дозволяє використати: тести, 

дидактичні ігри, диктанти. 

Комп’ютерні презентації органічно вписуються в будь-який урок, ефективно допомагають учителю за 

мінімальний час самостійно виготовити мультимедійний посібник до уроку, що унаочнює навчальний матеріал, дає 

можливість провести математичний диктант і його перевірку, продемонструвати способи розв’язання завдань тощо. 

Причому достатньо одного лише комп’ютера та проектора для використання презентацій на уроці математики. 

Цьому допомагає прикладна програма Power Point. 

Мультимедійні засоби навчання допомагають посилити мотивацію навчання, урізноманітнити форми подання 

інформації, посилити співтворчість учителя та учня на уроці, розширити самостійність учня. 

Використання інформаційних технологій, можливостей Інтернету в проектній діяльності учнів розвиває їх творчі, 

дослідницькі здібності, сприяє самовираженню, підвищує інтелектуальну дієвість, створюючи мотивацію для 

самостійної пізнавальної діяльності в групах або індивідуально [2]. 

Проведення уроку – проекту дозволяє активізувати учнів, перетворити їх з пасивних накопичувателів знань в 

активних добувачів. Робота над проектом згуртовує учнів, викликає почуття взаємодопомоги, зацікавлює їх, дає 

можливість кожному проявити себе: якщо учень не може проявити себе з математичної сторони, то тут він може 

показати свої вміння під час виготовлення моделей, креслення плакатів, підбору задач практичного напрямку. 
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Сучасні масштаби екологічних змін створюють реальну загрозу для життя людей. Проте, якщо вникнути в 

суть проблеми, то не важко буде зрозуміти, що своїми коренями вона сягає набагато далі, ніж людство взагалі 

почало замислюватися над цим.   

Існує багато підходів до визначення суті поняття "екологія". Зміст терміну "екологія" за останні роки 

значно розширився. Тому від суто біологічного його розуміння треба переходити до нового трактування, що 

передбачає взаємодію з природою, яка становить не безладне поєднання різних живих істот, а досить стійку й 

організовану систему. А життя та діяльність людини, як і кожного живого організму, відбуваються в умовах певного 

середовища. І екологія є не що інше, як охорона природи. 

Охорона природи – це система науково обґрунтованих заходів, спрямованих на збереження, раціональне 

використання і відтворення природних багатств країни. Турбота про охорону природи – насамперед піклування про 

людину, про її цікаве, змістовне життя, повноцінний відпочинок. 

Екологічне виховання — систематична педагогічна діяльність, спрямована на розвиток екологічної 

культури особистості. Система екологічного виховання передбачає формування умінь аналізувати явища природи, 

бережливого ставлення до її багатств як надзвичайно важливого середовища існування людини. 

Від успішного здійснення екологічної освіти, формування нового екологічного мислення великою мірою 

залежить майбутній стан природного середовища. 

Свідоме й бережливе ставлення до природи маємо формувати з дитинства у сім'ї та школі, за умови 

активного формування екологічної культури та накопичення систематичних знань у цій галузі. Екологічне навчання 

і виховання – це психолого-педагогічний процес, спрямований на формування у людини знань наукових основ 

природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, певної орієнтації та активної життєвої позиції в 

галузі охорони, збереження і примноження природних ресурсів.[4, ст.6] 

У формуванні екологічної свідомості відповідальна роль належить початковій школі, яка є однією з перших 

ланок становлення людини – громадянина. Основні риси характеру особистості формуються у ранньому дитинстві, і 

спілкування з природою має у вихованні дитини першорядне значення. 

Основну роль при цьому слід відвести природознавству, під час вивчення якого необхідно закласти наукову 

основу природоохоронної діяльності дітей. 

Уже в початкових класах слід підвести дітей до думки, що людина – невід’ємна складова частини природи, 

що вона, розвиваючись та задовольняючи свої потреби, впливає на навколишнє середовище. Причому, цей вплив 

може бути як позитивним, так і негативним. Доцільно на уроках природознавства навести приклади і показати, що в 

http://ua-referat.com/%D0%86%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F
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результаті безвідповідального ставлення до природи знищено ліси на значних територіях, суттєво скоротилася 

чисельність багатьох тварин, птахів і рослин, деякі – навіть повністю зникли з поверхні Землі. 

Дуже активною формою організації екологічного виховання учнів 1-4 класів є екскурсії, походи, 

експедиції, вони є не тільки заходами відпочинку, а мають глибоку й серйозну навчально-виховну природоохоронну 

спрямованість, містять в собі також ряд завдань з екології, що сприяють розвитку творчих здібностей дітей. 

Вивченням проблеми екологічного виховання учнів початкових класів займалися видатні педагоги 

минулого такі, як О.В. Духнович, К.Д. Ушинський, В.О.Сухомлинський. У їхніх працях розкриваються погляди 

щодо виховання дитини засобами природи. На сьогодні багато науковців та педагогів-практиків присвятили свої 

дослідження проблемі екологічного виховання, серед них: Н.В. Лисенко, Н.Ф. Яришева, Н. Глухова, В. Скребець, В. 

Фокіна, С. Ніколаєва, З. Плохій, Н. Кондратьєва, І.Д. Звєрєв,Д.М. Гродзинський та ін. 

Велику спадщину щодо виховання молодших школярів через світ природи залишив нам видатний педагог 

В.О. Сухомлинський. Він надавав особливого значення впливу природи на формування, становлення та розвиток 

особистості дитини молодшого шкільного віку. «Людина була і завжди залишиться сином природи, і те, що ріднить 

її з природою, повинно використовуватися для її залучення до багатств духовної культури, – казав Сухомлинський. – 

Світ, що оточує дитину, це, насамперед, світ природи з безмежним багатством явищ та невичерпною красою. У своїй 

роботі «Серце віддаю дітям» Василь Олександрович дає вчителям таку пораду: «Ідіть у поле, у парк, пийте з джерела 

думки, і ця жива вода зробить ваших вихованців мудрими дослідниками, допитливими людьми і поетами».[5, ст.13] 

В.О. Сухомлинський неодноразово відзначав, що сама природа не виховує, а виховує тільки активна дія в 

ній. «Мене вражало, – каже Сухомлинський – що захоплення дітей красою перепліталося байдужістю до долі 

прекрасного. Милування красою – це лише перший паросток доброго почуття, яке треба розвивати, перетворювати в 

активне прагнення до діяльності». Сухомлинський пропонує для реального втілення цього положення в дію 

створити живий куточок, де всі діти будуть брати участь у догляді за тваринами, організувати «пташині» і «звірячі» 

лікарні, висаджувати дерева. 

У своїй педагогічній діяльності В.О. Сухомлинський використовував «уроки мислення» серед природи, які 

умовно можна поділити на два види: 

- логічного типу, що спрямовані на формування системи наукових знань про закономірності розвитку 

природи і розвиток пізнавальних здібностей дітей («Живе і неживе», «Неживе пов’язане з живим”» «Все в природі 

змінюється», «Сонце – джерело життя»); 

- художнього типу, що сприяли розвитку естетичних відчуттів, емоційної пам’яті, образного мовлення, 

бережливого ставлення до природи («Перший зимовий ранок», «Світ квітів серед зими», «Сонце після літнього 

дощу», «Веселка над річкою», «Дванадцять відтінків вбрання осіннього лісу – як їх назвати»). 

   Розвиток і формування екологічних понять учнів початкової школи на сьогодні є важливим і необхідним 

компонентом екологічного виховання школярів. В умовах розбудови шкільної освіти ця проблема потребує 

удосконалення і якісного методичного забезпечення. Формування екологічних понять є важливою умовою 

розуміння учнями існуючих зв’язків у природі, а також є основою для розвитку екологічної культури та свідомого 

ставлення до природи, раціонального використання природних ресурсів, збереження біосфери і цивілізації. Крім 

того, необхідною умовою формування екологічної культури є використання активних методів навчання, проведення 

системи тематичних екскурсій та організація дослідницької діяльності молодших школярів. 
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Соціально-політичне життя та економічний розвиток країни здійснюють значний вплив на формування 

підростаючого покоління. Проблеми, з якими зустрічається дитина у процесі соціалізації, позначаються на її 

соціальній поведінці. Особливо це стосується періодів катаклізм, які породжують важковиховуваність.  

Важковиховуваність – це соціально-педагогічна проблема, з якою стикаються педагоги, громадськість при 

здійсненні виховного процесу.  

Подолання важковиховуваності вчені 20–30-х рр. ХХ ст. вважали важливим елементом виховної роботи. 

Проблему досліджували Е. Аркін, М. Басов, П. Бєльський, В. Бехтєрєв, П. Блонський, Л. Виготський, А. Залкінд, 

А. Залужний, Л. Занков, В. Кащєнко, Н. Крупська, В. Куфаєв, М. Левітіна, А. Луначарський, А. Макаренко, 

В. Мясіщєв, В. Сорока-Росинський, С. Шацький, Г. Фортунатов та ін. Окремі аспекти проблеми проаналізовані у 

працях І. Арямова, А. Грабарова, О. Грибоєдова, П. Ефруссі, А. Калашникова, В. Кащенко, С. Моложавого, 

Н. Озерецько, В. Рубінштейна та ін. 

Термін  «важковиховуваність» пройшов ряд перетворень. Ще у першій половині XIX ст.  «важкими» 

вважали лише дітей з різко вираженими фізичними вадами: сліпих, глухих, глухонімих тощо. Частіше 

використовували термін  «важке дитинство»,  «морально-дефективний»,  «бездоглядність»[10]. 

Педагоги 20–30 рр. ХХ ст. по різному тлумачили поняття  «важкі діти». Особливу увагу вони приділяли 

вивченню загальних і відмінних особливостей, які були притаманні даним вихованцям, на основі чого створювалися 

авторські типології важких школярів. Під типологічними особливостями дитини дослідники розуміли ті 
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